



唐英年 資料圖片

唐英年提案 倡港「五方面」助人幣國際化

香港文匯報·人民政协專刊訊(記者 鄭治祖)中國(上海)自由貿易試驗區正式掛牌,被視為中國經濟「升級」對外開放的重大戰略舉措。全國政協常委唐英年早前出席政協第十二屆全國委員會常務委員會第三次會議時,提交有關自貿區對國家與香港經濟及金融發展的機遇和挑戰的提案,建議國家可進一步利用香港平台,協助人民幣國際化及拓展人民幣業務,例如透過香港有效率的債券及股票平台,發行更多不同年期及種類的人幣國債,並循「五大方面」利用香港推進人民幣邁向國際化,包括利用香港離

岸人民幣市場等。
與滬自貿區專業化分工 優勢互補
唐英年在提案中指出,隨著國家開放金融服務業發展,潛力及需求均異常龐大,並非一個服務中心可以滿足,重點在於如何專業化地分工,做到優勢互補,認為上海自貿區可與香港建立合作關係,「在『一國兩制』下,國家可以充分利用香港的市場經濟優勢,協助內地深化市場經濟改革。其他內地的金融中心,例如上海、天津、深圳等,向外發展時可考慮如何與香港合作協調及分工,為國家產生最大的效益。」
他又說,隨著內地市場增長及經濟規模越來越大,服務的需求亦會變得越來越高,建議國家考慮在CEPA的框架下,進一步利用香港的市場產業和服務,讓更多的香港專業人士進入內地提供服務,達到彼此互惠雙贏。

他進一步解釋指,現時香港第三產業佔本地生產總值的93%,服務業(特別是金融服務業)方面的人才匯集,在內地發展第三產業的勢頭下,國家可以更好地利用香港的人才,利用香港平台拓展人民幣業務。
唐英年建議,應透過香港有效率的債券及股票平台,發行更多不同年期及種類的人幣國債,不單建立有效及具代表性的孳息曲線,同時提供更多不同種類的優質人民幣資產,供中央銀行及貨幣管理局選擇,推動人民幣國際化的發展。
建可控人幣可兌換模式 保金融安全
針對人民幣邁向國際化的步伐,他認為,國家可循「五大方面」利用香港推進人民幣邁向國際化:
第一,處理好推動人民幣國際化和人民幣可兌換改革之間的關係,在推動人民幣更廣泛地用於各種國際業務外,建立一個安全可控的人幣可兌換模式,保障金融

安全,並在國際金融領域推廣;
第二,更好地利用香港離岸人民幣市場,在繼續發展內地與其他人民幣離岸中心的雙邊和直接關係的同時,將離岸人民幣業務,特別是清算業務,多集中在香港,增加人民幣離岸市場的流動性、深度和價格發現效率。
第三,豐富香港人民幣離岸市場業務,為人民幣匯率 and 利率市場化,及人民幣資本項目可兌換改革提供可靠的市場信息和方向;
第四,盡快落實人民幣合格境內機構投資者(RQDII)及鼓勵更多內地企業在香港發行人幣債券,增加人民幣在境外的投資產品種類;
第五,考慮如何更好地利用香港有效率的價格發現機制,例如批准更多的內地企業在香港透過預託證券方式上市,及研究解決A股、H股同股不同價的問題。具體方法可交由兩地作出研究,並評估其對資本市場的影響。



梁宏正是大忙人,既忙於工作,也忙於公職。
曾慶威攝

梁宏正 推動青年工作 強化智庫角色

英國著名老牌大學劍橋畢業,返港後與朋友合辦科技網頁,初嚐創業滋味,惟撞上年一遇的科技網爆,但梁宏正本着「失敗乃成功之母」的人生哲學,成功攀越無數難關。時至今日,他不單掌管家族生意擔任新興製造廠董事、投身公職回饋社會,今屆更首度獲任北京市政協委員,為國家事務進言獻策。梁宏正坦言,他好珍惜政協議政平台,為此,甫上任就向北京市委統戰部提出優化交通擠塞的建議。作為菁英會主席的他,亦非常關注青年發展,在進一步強化菁英會智庫角色的同時,亦盼望用好政協平台,更好地推動青年工作。

香港文匯報·人民政协專刊記者 鄭治祖

上任即提優化京塞車建議
梁宏正首膺北京市政協委員,當然不鬆懈。他甫上任就向北京市委統戰部提出優化交通擠塞的觀點建議,包括增建停車場;強化交警隊伍及其執行力;仿效香港新市鎮規劃,考慮在大型商場旁增設公中轉站,增加北京公交靈活性;「北京交通問題備受世界關注,堵車問題以三環內最為嚴重,若多設公中轉站,居住外環的居民屆時即可自駕到中轉站,再轉乘公車或地鐵。香港每個新市鎮都附設大型商場,市民基本上毋須到市區購物,中轉站可以增加進城誘因。我亦計劃稍後撰寫成提案。」
首列席政協會議大開眼界
被問及與北京市的緣起,梁宏正憶述,自己過去一直積極投入青年工作,包括參與全國青聯及省青聯以至香港民間組織,直至2年至3年前有幸

獲邀參與海外聯誼會工作,開始與北京市政府溝通聯絡,今屆更有機會在政治協商平台有所發揮。今年初首次列席政協會議亦教他大開眼界,「政協制度非常認真,文件更是預備充足,說明政協不單是一個榮譽,當然我覺得獲委任是莫大榮耀。最高興是能夠短時間搭建了新朋友圈子。」
他坦言,「由於青聯身份過往經常有機會到北京參加不同研習班,但通常只會逗留2日至3日,始終未有深刻認識。當出任北京市政協委員後,似乎每事都與自己有關,令我更加關注北京的發展及情況,無形中有着深厚感情。鑑於現時民間已經有好多促進香港與內地青年交流的平台,未來5年,我希望在推動交流以外,更好推動青年工作。我好珍惜這個議政平台。」
港獨特「窗口」與內地優勢互補
國家經濟發展騰飛,內地金融業發展抬頭,部分港人卻擔心內地城市威脅香港發展。在梁宏正

眼中,不會視北京為競爭對手。他直言,北京作為國家政治核心及文化名城,好多大型或跨國企業的總部均遷址北京,北京過去亦大力發展軟實力及創新文化,而香港作為世界數一數二的金融中心,與國際更是「無斷層地接軌」,有着獨特的「窗口角色」,「香港是中國的『窗口』,除了引進外資及外商外,同時將國家發展推銷至國際。香港要與國家優勢互補,既要背靠祖國亦要面向祖國,方能有效發揮『窗口』的角色。」
除了擔任政府工業貿易諮詢委員會、城市規劃委員會、中小型企業發展支援基金委員公職外,梁宏正同時兼任香港菁英會主席。他說,未來希望進一步強化菁英會作為青年智庫的角色,現時菁英會已經開始不時就熱門社會議題作內部討論,尋求共識及看法,「內部已經開始一系列活動,就熱門社會議題討論,包括在幾個月前展開政改討論,當時『十劃未有一撇』,特首仍未宣布成立政改小組。(菁英會)希望發揮到智庫角色」。

歷科網爆泡 跌過痛過無悔無怨



梁宏正就職香港菁英會新一屆主席時,由林鄭月娥頒發委任狀。
資料圖片

歷事煉心 洋名Clarence的梁宏正是現任立法會議員梁君彥長子,1999年從劍橋大學經濟系學成歸來,一心回港大展拳腳,心底裡更有一種「置於世界之巔,大地在我腳下」的感覺。年少志大,創業心切,他與幾位朋友旋即自組公司搞網站生意,「一週七天,每天朝九晚十二,那時不知什麼叫疲累,有事無事都喜歡鑽回公司,惜『時不與我』:2001年科網泡沫爆破,他才擦亮眼睛,看清楚什麼叫現實,「公司結業,當然不開心,但回頭看那段充滿熱誠的日子,只有回味,沒有怨言。那一年多所學習到的,是我以往20多年來的總和」。

從「初哥」到「老手」 謙卑不變
梁宏正在說到這段「慘痛經歷」時,笑說自己是「天生阿Q」,跌過痛過,令他更堅信失敗乃成功之母,其後他回到新興製造廠,協助打理家族生意,一做至今,轉眼10多年。由業界「初哥」到「老手」,不變的是一份謙卑,「這一行涉及潮流及新技術,所以我從不敢說自己已掌握行內運作,只能說摸清了基本框架吧」。

廿四孝老公 快樂升爸爸
忙工作,忙公職,但梁宏正向來愛妻深切,更何況明年家中將會增添第一個小男丁,這段日子他再忙,也盡可能推卸應酬,做廿四孝老公為太太打氣。談起快為人父,梁宏正不自覺嘴角上揚着幸福微笑,坦言身邊不少朋友早已當上爸爸媽媽,當得悉他與太太將加入「大本營」,也紛紛向他傳授「湊仔秘笈」,加上他太太向來心思細密及體貼,「她比較緊張,一早就做足準備,所以也用不着我來擔心了,我唯一任務就是減少應酬,多陪太太。」
快樂升爸爸,也勾起梁宏正與梁君彥的相處片段。他憶述爸爸性格內斂,對下一代要求較嚴格,在他未當上議員時更加文靜,喜歡獨自聽音樂,打電腦。因此,他兒時反而多親近爺爺,「爺爺退休後常常照顧我,帶我去玩去圖書館。想當年,他來香港後當學徒,社會大學經驗豐富,自小就跟我講歷史,說故事,所以我的思路想法可能更像我爺爺。」
梁宏正坦言,自己與爸爸參與不少社會服務,但二人卻很少具體談政議題,兩爺爺的立場觀點也未必次次一致,但始終會互相尊重及支持。
有志貢獻社會 暫無意在港從政
被問及無黨無派的他,將來又會否像爸爸一樣踏上政途?他笑說:「隨緣。我對貢獻社會有濃厚興趣,但在當今的社會生態中從政,動輒要在街上反對這樣那樣,為選票、為權力又要說這些那些,我不特別感興趣。」但世事無絕對,政治更加如此,他輕輕一笑說:「但人會改變的。」
香港文匯報·人民政协專刊記者 鄭治祖

「凡事抽秤」陷困境 籲港人深化自身優勢

香港文匯報·人民政协專刊訊(記者 鄭治祖)香港回歸祖國16年,先後成功抵禦亞洲金融風暴、「沙士」疫情以至主權債務危機等重重大衝擊;時至今日,香港作為國際金融、貿易、航運中心的地位依舊舉世矚目,惟「泛政治化」社會令特區施政舉步維艱。梁宏正在訪問中嘆言,港人既與世界接軌又背靠祖國,擁有好高的條件質素,但卻抱有僥倖心理,對政府更是「凡事抽秤」,只會將香港推向困境,「香港人是不會怨天尤人的,更不會要求政府照顧『三餐』及起居飲食,希望大家秉持香港精神深化自身發展優勢。」
行政長官梁振英任內積極開拓「內交」,全面加强對內地港商發展的支援。梁宏正在接受香港文匯報·人民政协專刊訪問時坦言,政府由「積極不預預」到「大市場小政府」,同樣流於政府與政府間的對口合作,但不同省市執行中央政策時亦會有不同演繹,包括行政法規等,難免令中小企業積存好多怨氣。
行政費用增 內地港商難適應
梁宏正坦言,「我在內地做廠看到國家不斷進步,以前員工有工開就無怨言,但今日對每事均有意見,加上政府在不同範疇均增加好多



行政費用,例如樹木綠化及住房保證金等,令內地的香港廠商難以適應。當然,作為中國人會支持政府有承擔,但確實為增加營商成本,特別是2008年後全球消費模式改變了。」
眼見香港變成「凡事必反」的「泛政治化」社會。梁宏正直言,任何人做事均需要自由度,政府同樣不會例外,對政府抱有「凡事抽秤」,只會將香港推向困境,「香港回歸後,先後經歷亞洲金融風暴及『沙士』疫情等,但香港成功攀越多個挑戰後,今日卻抱着『僥倖心理』,無處理好香港經濟轉型。」
「靠自己不應凡事靠政府」
他強調,香港人是不會怨天尤人,更不會要求政府照顧「三餐」及起居飲食,希望大家秉持香港精神深化自身發展優勢,「香港人過往賴以成功的信念,是靠自己而非凡事靠政府。當然,政府肯定會發揮其角色,協助弱勢社群」。他又說,近年很多同行都遷移到緬甸及柬埔寨,但他始終希望留在中國作精品生產。
梁宏正經歷 2001年科網泡沫爆破,擦亮眼睛,看清現實,從失敗中學習,沒有怨言。
曾慶威攝